农村区域发展专业本土化人才定向培养的课程体系建设研究

黎孔清,朱利群*(南京农业大学农村发展学院,江苏南京 210095)

摘要 通过全面调研发现,农村区域发展专业课程设置存在一些不足,目前的课程体系不能使学生学有所用,满足农村基层单位对人才的需求。在本土化人才定向培养模式下,农村区域发展专业课程体系应以满足社会需要为改进原则,通过"四位一体"课程模块优化设计进行课程体系创新建设。

关键词 农村区域发展:本土化人才:课程体系:创新建设

中图分类号 S-01 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2015)22-355-03

我国新农村建设和农业现代化升级发展对农业经营管理、技术服务和人才队伍的素质要求更高,需求更加迫切。但大学生毕业通向农业企业与基层政府部门的渠道不畅,导致农村本土化人才巨大需求与高校大批毕业生就业困难之间的矛盾日益突出[1-2]。目前,从中央到地方都在积极探索农村人才培养的新模式和途径。农村区域发展专业主要是培养兼具宏观发展规划、中观经营运作、微观生产管理的应用复合型人才。近几年来,南京农业大学与苏宁集团及江苏省各地方政府合作进行"订单式"人才培养,以农村区域发展专业为依托,创新推出本土化人才定向培养模式。然而,如何设计好农村区域发展专业课程体系,使学生学有所用,毕业后能够直接服务农村基层单位发展,成为本土化人才定向培养模式能否成功的重中之重。

1 专业课程体系现状评价

国家教育部于 1999 年新增农村区域发展专业,南京农业大学于 2000 年在农学院设置农村区域发展专业,主要依托国家重点学科作物栽培学与耕作学和农学院区域农业教研室,并授予管理学学士学位。2013 年南京农业大学成立农村发展学院,将农村区域发展专业调整到农村发展学院,目前重点依托经济管理学院"农村与区域发展学科",该专业现行人才培养方案为平均每年招生 30 人左右。由于院系调整加上本土化定向培养模式提出的新要求,专业课程体系亟需创新建设。

为了深入了解国内外农村区域发展相关专业的现状和存在问题,以便借鉴先进经验,调整专业课程体系建设,南京农业大学农村发展系就课程建设、实践教学、能力培养、模式创新等方面,通过资料查询和考察国内外相关院校专业设置情况,以调查问卷和访谈的形式调研相关企业和地方政府等70多个基层单位人才需求情况,与在校高年级本专业45名学生座谈,农村发展系教师进行专题研讨等形式,全方位探讨农村区域发展专业课程体系需要改革的方向。目前本专业存在如下问题。

第一,依托学科和培养目标不明确,导致课程体系中农

基金项目 南京农业大学教育教学改革项目(2013Z06)。

作者简介 黎孔清(1985 -),女,湖北宜昌人,讲师,博士,从事农村区 域发展、资源管理研究。*通讯作者,副教授,从事耕作制 度与区域农业研究。

收稿日期 2015-05-13

学类和经济类课程门类和学时偏多,而与学位相关的管理类课程和学生感兴趣的技术类课程偏少。由于专业设置调整,由原来的依托农学学科到农林经济管理学科的变化,课程体系的设置与农学、经济学、管理学、社会学等学科关系不明确,出现课程与其他专业雷同,而专业培养特色不明显,专业培养目标不明确,社会影响力小等问题。

第二,课程开设涵括农村发展的各项知识,导致课程多而杂乱,铺设面太广,不成系统,学生学起来吃力,而且对就业和升学的指导性不强。另外课程之间的关联性和开课时序的系统性混乱,本专业的核心课程模块也不明确,只是将相关专业课程拼凑成课程体系,因而应按照专业人才需求,精简专业课程,并按照模块化建设要求加强课程之间的关联性和系统性。

第三,课程设置体系与生产实践相结合较少,没有考虑到农村发展对人才的现实需要,导致所学知识体系与所需知识体系不对称,学生不能学有所用。而学生又迫切希望能够改进实践教学课程,在农村发展和农业企业管理相关的实习和实践课程中,提高自己的动手、分析问题等综合能力,毕业后能够直接进入农村基层单位从事专业相关工作。

课程体系的设置是专业培养目标的具体体现,如果课程设置不够合理,学生在知识的摄取和专业的把握上就会出现偏差,最终导致所培养的学生不能满足社会的需求,而学生也会对所学专业知识产生质疑。因而农村区域发展专业以培养适应农村基层单位人才需求为目标,进行课程体系创新建设,使课程体系设置目标明确,系统性增强,专业特色突出,学以致用是课程体系改革的方向。

2 专业培养目标与构建原则

- 2.1 专业培养目标 培养目标是专业建设的浓缩,课程体系是培养目标的主要外在表现形式,因此,课程体系的优化必须要以培养目标为基础,紧扣培养目标内涵。明确专业培养目标,首先要弄清楚实际对农村区域发展专业人才培养的需要。
- 2.1.1 农村人才需求分析。通过深入调研和座谈研究发现,当前农村发展建设亟需熟悉和热爱农村,具有多学科、多领域知识,具备农村工作实践技能,下得去、留得住、用得上,懂技术、会管理的复合型、应用型人才。
- (1)本土化。由于农村的区域性特征明显,区域性的方言普遍存在,农业和农村工作需要与农民进行语言交流,因

此,必须熟悉当地方言,进行流利的语言交流。同时,应该熟悉当地农村发展现状和社会风土人情,具有乡村工作感情,融入当地社会生活。因此,本土化是当前农村基层人才需求的一个重要特征。

(2)复合应用型。农业和农村工作纷繁复杂,往往是社会、经济、管理工作互相交融,如农业技术推广工作,不但是技术性工作,更是一项涉及社会学、组织学、经济学、心理学等多个学科方面知识的复合性工作,需要具有多学科多领域的基础理论知识和综合性工作能力,因此,复合应用型是农村人才需要具备的另一个重要特征。

"复合型"体现在具有丰富现代农业科技、经济学、管理 学、发展学、法学和社会学等多学科基本理论知识,了解农村 发展政策、农业法律法规、农业生产技术与推广、农村经济管 理和社会管理等多领域发展现状和工作方向。

"应用型"体现在既要掌握基础理论知识,更要强调具有 实践能力和创新能力,具有发现问题、分析问题和解决问题 能力。通过系统的农村社会调查、农村发展规划、社会管理、 种养殖实践、技术推广服务等基本技能训练和实践锻炼,掌 握农业生产、技术推广、调查研究、社会管理等工作技能。

- 2.1.2 专业培养目标。综上所述,农村本土化人才定向培养模式的培养目标是:培养具有优良思想品德,较强社会责任感,愿为农村服务,掌握农业科技、经济学、管理学、发展学和社会学等学科基础理论知识,具备农村社会调查、发展规划、农技推广、社会管理实践技能,了解农村和农业发展现状,适应农村发展相关政府部门、事业单位、农业推广机构、农业企业、合作社、家庭农场等主体的需要,懂技术,会管理,本土出生成长的复合应用型人才。专业学制4年,授予管理学学士学位。
- **2.2 优化课程设置原则** 在培养目标定位的基础上,应借 鉴国内外农经类专业课程设置的经验和农村基层人才需 求^[3-4],遵循以下原则。
- 2.2.1 以农村基层需求为导向,培养学生的综合素质。本 土化人才定向培养旨在根据经济社会的发展和农村基层工 作岗位需求,灵活培养一批有专业知识、能力和综合素质的 复合应用型人才,以满足个人的全面发展、教育的多样化和 社会的需求为目的。因此课程体系的设置在紧扣江苏省农 村地区行业发展实际的基础上,同时保持主干课程的相对稳 定性,及时调整专业课程的设置和相关教学内容,确保培养 出来的学生拥有较高的综合素质,毕业后能够直接投身农村 基层工作。
- 2.2.2 注重专业基础知识,实施分类培养改革。在注重共性的同时,应尊重学生的个性发展和工作岗位的实际需要。在保证专门人才基本规格和普遍要求的基础上,让学生在进入三年级专业学习后,根据以后工作岗位需求和自身特点选择适宜的培养方向,为学生提供多元化的培养和成才途径。在科学、合理、精选以专业主干课程为骨干构筑的专业课程体系同时,增加选修课比例和选修课程模块,增加学生的选择性,为学生自主学习,满足未来工作需要服务。

- 2.2.3 理论与实践教学相结合,强化实践能力培养。麻省理工学院采用双元制人才培养模式,要求学生在学校学习一部分时间,然后安排到相应企业进行技能培训,由企业和学校共同承担学生的培养工作。本土化人才定向培养也需要采用这种人才培养模式,适当压缩理论教学时数,增加实践性教学环节的课时,通过加强实验室和实习基地建设,以及实践教学计划,进行实验教学与实习改革,理论教学和实践教学双管齐下,使学生的学习和工作相融合。
- 2.2.4 整体优化课程体系,突出专业特色。围绕专业人才培养目标,以社会需求为导向、能力培养为主体,按照知识、能力、素质结构内在联系和教育教学规律整合课程设置,并依据课程内容的逻辑关系理顺和优化各课程之间和教学环节之间的衔接关系,构建融会贯通、紧密结合、有机联系的课程体系。同时突出专业特色,根据区域特征和发展的双重要求,构建有机协调又特色凸显的课程体系,从而优化农村区域发展专业课程体系的设置。

3 课程体系建设创新实践

目前,南京农业大学传统本科教育的典型特征是专业性强、理论性强、实践性弱。专业性强的优势是专业知识深厚扎实,但不够宽广丰富,适合于深入研究专业问题,不适合解决复合性交叉性问题。理论性强,实践性弱有利于解决理论问题,不利于解决实际问题,对指导生产一线工作不利。因此,农村本土化人才定向培养模式应充分利用学校学科资源、研究资源、教学资源和地方实践资源,发挥各自优势。南京农业大学和地方政府协商定制培养方案、课程体系和教学方式等。

农村区域发展专业的目标是培养复合应用型人才,该专业知识结构主要考虑农业技术和经济管理两大模块,以适应 其懂技术、会管理的素质要求,因此考虑分阶段培养。一个 阶段在经济管理类专业(农村区域发展专业)中学习,一个阶 段在农业技术类专业中学习。经过教学实践发现,以如下模 式进行学习效果较好,在大一和大二时先学习农村区域发展 专业知识,大三以后学习农业技术类专业知识。在大二时根 据大三以后专业方向的选择,平时多选修农业技术类专业基 础知识。

由于农村区域发展专业课程内容较多,而且知识体系较为复杂。在进行课程体系优化的时候,参考国际劳工组织开发的 EMS 模式,从人才培养所需要的知识结构人手,设计"四位一体"的课程模块优化思路^[5]。一是根据专业方向确定经济学、管理学和社会学等发展问题相关学科的基本理论、基础知识及其课程体系,二是根据基层岗位对综合能力的要求,开放开发实践教学体系,让学生接受发展规划、项目管理、推广沟通、调查研究、工程管理等方面的实践教学基本训练和能力。按照公共基础课、专业基础课、专科方向课和选修课进行综合分析组合,并将它们作为一个整体进行优化创新。在具体的教学过程中,通过进行专业方向划分,使学生既能保证农村区域发展专业基础课程的学习,又能培养未来工作岗位的能力。具体课程体系参见表1。

表 1 农村区域发展专业课程体系优化

体系组成	序号	模块名称	课程名称
公共基	1	通识	马哲、思修、军事、体育、语文等
础课	2	外语	英语口语、听力、读写等
	3	数学	高等数学、线性代数、概率论等
	4	计算机	计算机基础、SPSS、CAD 绘图等
专业基 础课	5	经济学	西方经济学、区域经济学、农业生产管理与 经营等
	6	管理学	管理学、农业推广学、农业政策学等
	7	农业基础	农学通论、农村法律法规、农业区划、农业发 展规划等
专业方	81	水产养殖	水产动物营养与饲料、水产动物疾病学等
向课	82	园艺栽培	园艺植物生物技术、栽培学、育种学等
	83	动物科学	家畜育种学、饲料学、禽生产学等
	8_4	农业机械	农业机械学、农产品加工、农机运用管理等
选修课	9	选修课	公文写作、社会保障等,据专业方向而定

在以上的课程体系设置中,前7个模块是专业必修课程;第8个模块分为4个方向,由学生根据自己未来工作需要进行选择,专业方向课是该方向学生的必修课,其他方向学生也可以进行选修;选修课是对基础知识、基本素质和能力以及专业发展趋势了解的补充。

培养方案的设计要注重学生理论知识应用能力和创新能力的培养。加强实践教学,提高实践能力,一方面采取案例教学、专题讨论、社会调查、实践训练等学习形式,安排学生在未来工作岗位实习,增强实践教学效果;另一方面,聘请校外专家、涉农部门干部和乡镇干部到校进行授课,增加学生对农村和农业发展现实的了解。与之相适应,对实践教学课程体系也做了同样的优化,具体课程体系构成参见表2。

在表2中,公共基础课、专业基础课和专业方向课的实践教学与理论教学是相对应的,每个学生必须参加和完成公共基础课和专业基础课实践教学。对专业方向课的实践能力没有具体划分方向,而是按照各自所选择方向进行相应的专业实践、生产实习和岗位实习。岗位实习时间不少于两个月,实习由所在单位考核,并根据岗位需要撰写相应的毕业设计。在拓展技能实践课中,学生可以根据自己的爱好和未来职业发展规划,进行相应的技能学习和证书的考核。

表 2 农村区域发展专业实践教学课程体系

体系组成	序号	模块名称	课程名称
公共基础课	1	基础能力	农业生产、军训、公文写作等
	2	计算机应用	办公软件、统计软件、规划制图等
专业基础课	3	基础研究	社会调查、技术推广、规划设计等
	4	课程研究	课程实践、生产实践等
专业方向课	5	基础技能	专业实践、生产实习、岗位实习等
	6	专业技能	毕业实习、毕业设计等
拓展技能课	7	选修技能	就业与创业、农技师考证等

长期以来,学校为了规范本科教学,保证培养质量,设计了统一的本科培养方案框架体系,如总学分数为 160 学分,知识体系包括通识教育(53 学分)、专业教育(77 学分)和拓展教育(30 学分)3 个知识模块,分别由公共课教学、专业培养教学、个性化发展拓展教育3 个教育教学平台来完成。其

中专业教育模块体现了该专业学生的专业知识体系,其中包括学科基础课、专业基础课、专业核心课和综合性实践环节,一般专业其专业知识体系仅限于单一学科门类,或相近相关学科门类,如农学专业的专业知识体系课程仅限于农学和生物学,不会涉及管理学或经济学等门类知识,而农村本土化人才定向培养模式要培养懂技术、会管理的人才,因此,其专业教育模块需要组合跨门类的专业知识,如农学、生物学、管理学和经济学。

为了保证农村区域发展专业的课程创新实践的可行性, 对不同课程在课时和所在体系中的比例进行了调整,相应不 同课程的学分和所在比例参考表3。

表 3 农村区域发展专业课程类别结构学时学分表

课程类别	学分数	比例//%	学时数	比例//%
公共基础课	42	26. 25	756	35.00
专业基础课	10	6.25	180	8.33
专业方向课	50	31.25	900	41.67
公共选修课	8	5.00	144	6.67
专业选修课	10	6.25	180	8.33
实践课程	40	25.00		
总计	160	100.00	2 160	100.00

将农村区域发展专业的课程体系进行"四位一体"模块化设计后,学生不仅能够满足个人发展和工作岗位需求,而且能够按照某个方向的课程修完学分,顺利毕业。通过该课程体系的设计,学生能够系统全面地掌握本专业的知识体系,同时突出重点,有选择性地学习所需知识,保证学有所获,学以致用。在具体的学分安排上,对实践教学课程的安排和学分的强化都有所加重,对于课程的考核也与岗位实际需要相挂钩,有效提升学生的综合素质,增强学生毕业上岗后的实际应用能力。

4 课程体系建设保障措施

- 4.1 创新科学培养模式 农村区域发展专业课程体系创新建设应与其科学的培养模式相适应,当社会和市场需要发生变化时,应该按需调整培养模式,建立相应的课程体系,这样才能培养出适合工作需要的合格人才^[6]。一方面创新产学研相结合的模式,充分利用南京农业大学紧密合作的产学研基地、新农村示范基地、专家工作站、创业实践基地等单位,提升该专业服务企业或地方政府的能力。二是创新学生分类培养模式。按照不同岗位需求进行就业培养,在课程设置、教学时间等方面进行分类培养。三是探索"苏宁班"等订单式人才培养模式,使学生按岗培养,定向就业。
- 4.2 加强实践教学建设 在校学生教育长期以来偏重理论课程学习,而专业实践课程和社会实习等环节比较薄弱,学生到农村、农业企业、基层农业部门、农户家庭和农产品市场的深入调研和深刻体会较少,不利于学生实际应用能力和探索创新能力的提升。另外,学校建设大量创业实践基地资源没有很好地和学生实践培养结合起来,导致资源的浪费。因此,应该加强实践教学建设,注重设计性和创造性实验,培养

(下转第392页)

米的接受度不高,对种植转基因水稻完全赞成的3.4%,完全 反对的 15.0% [10]。深圳市民对转基因食品的接受率为 16.67% [3],广州大型超市的消费者有22%的人接受转基因 食品[4],郑州 150 名大学生中只有 9.6% 的人愿意购买转基 因食品[7],中科院 490 名理工科研究生中,只有 4.06%~ 5.59% 人选择转基因食品^[8]。此次调查表明,只有 8.76% 的 人愿意天天食用转基因大米,愿意自己幼小子女吃的比例更 低。同时,就天天食用转基因大米而言,在熟悉转基因的人 中,只有26.92%的人愿意,30.77%的不愿意;在评价安全的 人中,有31.43%的人愿意,有8.57%的不愿意;在支持推广 转基因作物的人中,有36.67%的人愿意,23.33%的人不愿 意。因此,即使熟悉转基因的人,或评价安全的人,或支持推 广转基因作物的人,也只有一定比例的人愿意天天食用转基 因大米,这是转基因作物推广中应该注意的问题。另外,转 基因作物及其产品种类影响人们的使用意愿。此次调查结 果显示,大学生愿意使用转基因产品的种类是,转基因抗虫 棉>增加维生素的转基因大米>抗除草剂大豆油>转基因 抗虫大米。因此,在转基因作物推广上要先易后难,循序 渐进。

科学普及可以改变人们对转基因的认知程度,也可以帮助进行正确评价,甚至改变一些人对推广转基因作物的态度,但改变人们食用意愿的难度很大,因为人们对转基因食品的食用意愿或接受程度,不仅与认知、评价和态度有关,还

.+.+.+.+.+.+.+.+.+.

受需要等因素的影响。当人们有选择又有支付能力时,一般不会购买自己担心或有顾虑的食品。因此,我国应该加强转基因产品尤其是转基因主粮作物的食用试验研究,在转基因科普中,用我国食用转基因抗虫大米安全的试验数据来说服消费者,减少人们的担心和疑虑。

参考文献

- [1] 彭勃文,黄季焜.中国消费者对转基因食品的认知和接受程度[J]. 农业经济与管理,2015(1):33-39,63.
- [2] 项新华,张正,庞星火.北京市城区居民的转基因食品知识、态度、行为及影响因素分析[J].中国食品卫生杂志、2005,17(3);217-220.
- [3] 杨永存,杨小柯,杨冬燕,等.深圳居民转基因食品卫生安全认知状况调查[J].中国公共卫生,2007,23(4):488-489.
- [4] 邓郁琼,钟玉清,杨晓 市场对转基因食品的认知、接受程度对政府部门在转基因食品安全监管方面的影响分析——对广州市大型超市转基因食品消费情况的调查研究[J].食品科技,2008(5):198-204.
- [5] 范丽艳,魏威,朱正歌. 消费者转基因食品认知情况调查与思考[J]. 中国农学通报,2010,26(20):80-85.
- [6] 唐永金. 谈谈我国转基因作物推广[EB/OL]. [2014 12 23]. http://www.agrogene.cn/info 1878. shtml.
- [7] 王国霞, 贾红帅, 秦凌云, 等. 大学生对转基因食品认知态度的调查——以郑州市北大学城为例[J]. 农学学报, 2013, 3(4):55-58.
- [8] 王大明,陈印政,孙丽伟,等. 理工科研究生对转基因食品认知态度的 再调查[J]. 自然辩证法研究,2014,30(12):56-61
- [9] 唐永金. 再谈我国转基因作物推广[EB/OL]. [2014 12 23]. http://www.agrogene.cn/info 2085. shtml.
- [10] 何光喜,赵延东,张文霞,等. 公众对转基因作物的接受度及其影响因素——基于六城市调查数据的社会学分析[J]. 社会,2015,35(1):121-142.

(上接第357页)

学生综合实践能力,重视校内外实习基地与学生实践能力培养衔接,另外多方面与政府部门和相关企业共建实践教学平台,完善实践教学方案^[7]。

- 4.3 提升师资团队力量 由于农村区域发展专业课程体系涉及农村经济、管理、社会、技术等多个专业和内容,为了保证教学水平,迫切需要改善师资力量薄弱、教学经验不足的现状。培养一批了解大农业专业,又熟悉经济学、社会学、管理学等知识,并对农村发展的理论和实践深入研究的师资队伍。一方面在学校内部对专业老师进行培训提升,借助专家学者组建教学团队,另一方面聘请校外工作一线专家和基层部门领导进行授课和指导,采用诸多措施,优化整合师资团队力量。
- **4.4** 完善专业教材编制 在对农村区域发展专业课程体系进行创新改革实践中,调查发现目前该专业还存在一个突出问题,教材编制落后,导致学生不能很好地进行课后复习和课外学习。目前,针对该专业的相关课程没有系统和专业的

教材和参考书目,并且有些书本内容更新慢,编写年份久远,与社会发展相脱节。特别是一些多学科交叉的课程,基本找不到相适应的教材进行指导。因而,完善农村区域发展专业教材编制迫在眉睫,应鼓励本校授课教师自行编制与专业培养目标和社会发展需要的,理论和实践相匹配的前沿教材。

参考文献

- [1] 朱利群,卞新民,郭军洋.农村区域发展专业学生实践教学内容体系构建研究[J]. 高等农业教育,2006(10):57-59.
- [2] 许文娟,侯立白,贾燕.农村区域发展专业实践教学体系的构建与实践 [J].河北农业大学学报:农林教育版,2005(7):55-57.
- [3] 周林波. 本土化社会工作人才培养模式初探[J]. 社会工作,2009(1):42 -47.
- [4] 李启宇,何凡. 农村区域发展专业创新型人才培养模式探讨:基于国外大学人才培养模式的经验借鉴[J]. 经济研究导刊,2010(8):237-238.
- [5] 朱利群,郭军洋,董艳. 农村区域发展专业学生实践能力培养途径研究 [J]. 现代远距离教育,2006(6);31-34.
- [6] 付翠莲,倪素红. 社会转型期地方高校行政管理专业人才培养模式创新的思考[J]. 中外教育研究,2012(1):39-41.
- [7] 谢梅,苗青.美国高校创新人才培养模式及借鉴——以美国三所高校为例[J].西南民族大学学报:人文社会科学版,2011(3):42-45.